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Le front de ce glacier du nord de la Patagonie vu par Aster, a reculé de plus de 1 kilomètre

 © Aster



Site du conseil général de la Seine Saint-Denis : http://www.cg93.fr/biennale2004/ 

Le CNRS à la Biennale de l’Environnement

La participation du CNRS à la Biennale de l’Environnement 2004 a été le vœu de son président, Gérard Mégie.

Le CNRS avait été grand partenaire des éditions 2000 et 2002 de la Biennale, qui ont rassemblé environ 30.000 visiteurs et une centaine d’exposants, à Bobigny.

Le stand du CNRS, propose au public de découvrir quelques uns des domaines de recherche concernant l’environnement, pris dans toutes ses dimensions : les OGM, le climat, la ville, les transports, l’énergie, l’océan, l’eau… 

Notre présence pendant cette biennale a comme premier objectif de contribuer à informer le grand public et les jeunes en particulier, ainsi que les décideurs de l’état de la planète, des moyens mis en œuvre par les laboratoires du CNRS pour observer, modéliser, comprendre et prévoir l’évolution de l’environnement. 

Le thème du pôle central est, cette année, le climat. 

Films, modèles numériques, éclatement d’une bulle d’air emprisonnée dans la glace, analyse du pollens et des sédiments marins, observation de la couleur de la mer par satellite… tous ces éléments permettront au visiteur de comprendre l'enjeu de ces recherches et l'ampleur des moyens humains et matériels qu'elles nécessitent. Le public pourra également bénéficier d’une borne 

multimédia équipée des dossiers d’approfondissement sur le climat et l’évolution et d’un quiz élaboré à partir des thèmes du stand.

Le CNRS présente également une série de projections de films scientifiques, insérés dans les parcours pédagogiques du Parc de la Bergère. Les scientifiques du CNRS siègent aux forums-débats organisés par la Biennale. Un débat CNRS sur la biodiversité y est également proposé.
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Présentation du stand 

Le stand du CNRS invite le visiteur à se promener autour de douze panneaux qui lui parlent des douze sujets environnementaux, choisis par l’INSU. 

Une borne multimédia permet au visiteur de consulter deux dossiers multimédia sur le climat et l’évolution. Egalement disponible sur la borne, l’ensemble des quiz relatifs aux panneaux présents sur le stand.
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Un aperçu du stand 2002

Sur le pôle central du stand, pleins feux sur le climat
Dans le souci de présenter au grand public l’actualité de la recherche, les animations choisies cette année présentent principalement les études sur le climat.
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Présentant une carotte des sédiments et une de glace, les animations présentent les « supports » sur lesquels vient s’inscrire la pollution. Les animations choisies parlent ainsi d’un sujet qui touche directement le public, encore marqué par des évènements comme l’exceptionnelle canicule de l’année dernière.
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Deux laboratoires impliqués dans le projet EPICA (European Project for Ice Coring in Antarctica), sont mis en avant : le Laboratoire des Sciences du Climat et l'Environnement (LSCE, INSU) et le Laboratoire de Glaciologie et Géophysique de l'Environnement (LGGE, INSU/SDU).

Le LGGE a bâti sa renommée scientifique sur l'étude du climat et de la composition de l'atmosphère. Ces études portent sur le présent mais aussi sur les évolutions passées au travers des archives que constituent la neige et la glace accumulées au cours du temps. Il possède d'autres savoirs-faire très compétitifs centrés sur la neige et la glace, comme l'étude physique et mécanique du matériau glace, les échanges chimiques air-neige ou encore l'acquisition de données sur le terrain et par satellite. Les recherches menées allient des développements technologiques et analytiques à une approche de modélisation numérique touchant à des domaines variés, de l'atmosphère aux écoulement des masses de glace. Les régions polaires Antarctique et Arctique sont des terrains d'action privilégiés mais l'expérience du LGGE s'étend aussi aux zones de montagne : étude des glaciers alpins et andins, pollution des vallées alpines. Ces études contribuent à la compréhension d'importants problèmes scientifiques qui sont souvent des enjeux de société tels que l'effet de serre, la variabilité du climat et de l'environnement, le bilan de masse de la cryosphère, la pollution à l'échelle globale et régionale ou encore les risques glaciaires.

 Le LSCE travaille sur trois grands 

axes :  

- Les sciences du climat,  dont l'objectif est de comprendre les mécanismes de la variabilité naturelle du climat à différentes échelles de temps.

- L'étude des cycles biogéochimiques,  dont l'objectif est de comprendre les processus intervenant dans le cycle de composants clés qui interagissent avec le climat, comme le cycle du carbone ou celui des aérosols.

- La géochronologie et l'analyse de géomarqueurs, basées sur la maîtrise d'une palette de techniques appliquées à l'étude passée et  présente de la géosphère et de ses relations avec le climat.

Les « Manips »

L’animation autour de la carotte de glace 

(Laboratoire de Glaciologie et Géophysique de l'Environnement)

Le scientifique présentera une lame mince soumise à la lumière polarisée (un congélateur sera pour l’occasion emmené sur le stand !). 
On expliquera ainsi comment la glace enregistre les moindres variations de l’atmosphère, et des évènements apparemment « lointains » comme des éruptions volcaniques (grâce aux poussières qui pourraient y être emprisonnées).
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L’animation autour de la carotte des sédiments marins 

(Laboratoire des Sciences du Climat et l'Environnement)
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Le scientifique présente une carotte de sédiment marins de 1,5 m de long. Sa composition sera détaillée au public, en lui expliquant que la présence de telle ou telle espèce dans la carotte correspond à des conditions climatiques très précises. 

Sera également présentée la composition chimique des coquilles présentes dans la carotte, on obtient des données sur la 

salinité des eaux, la température et les courants d'eau profonde. 

 L’animation autour de la couleur de l’océan 

(Laboratoire des Sciences du Climat et l'Environnement)

Le scientifique présentera au moyen d’un poster les images satellite montrant la concentration de phytoplancton, qui joue un rôle essentiel dans l’équilibre du cycle du carbone vue son absorption de CO2 pendant la photosynthèse.
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Cette animation permet de mieux comprendre le cycle du carbone et, par conséquent, la contribution de l’homme à l’effet de serre, de par la déforestation ou la combustion d’énergie fossile (transformation de matière organique en CO2).
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Le débat 

La biodiversité,  espèces menacées 

Le Samedi 25 septembre, de 15h00 à 16h00, trois chercheurs du CNRS débattront autour de la biodiversité.
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Anne-Caroline Prevot-Julliard, Pierre-Henri Gouyon et Pauline Teillac aborderont tout d'abord les notions de biodiversité et d'écologie, afin de re-définir ces termes auprès du grand public présent (environ 50 personnes). Puis ils aborderont le thème des espèces menacées et des espèces éteintes avec des exemples à l'appui. Enfin, ils évoqueront aussi le problème 

des espèces introduites et de leur impact sur la biodiversité locale.
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Intervenants CNRS :
Anne-Caroline Prevot-Julliard

CNRS-UMR 8079

Ecologie, Systematique et Evolution

Université Paris-Sud, Bat 362

91405 Orsay Cedex

Tel. : +33 1 69 15 56 92

Fax : +33 1 69 15 56 96

email: anne-caroline.julliard@ese.u-psud.fr
Pierre-Henri Gouyon, 

Directeur de l’UMR8079 Ecologie, systématique et évolution 

Université Paris Sud (Paris XI)
Bat. 362
91405 ORSAY CEDEX
Tél. : 01 69 15 72 22 

Fax : 01 69 15 73 53
Mél : pierre-henri.gouyon@ese.u-psud.fr
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Pauline Teillac

S/C Anne-Caroline Prevot-Julliard

CNRS-UMR 8079

Ecologie, Systematique et Evolution

Université Paris-Sud, Bat 362

91405 Orsay Cedex

Tel. : +33 1 69 15 56 92 / Fax : +33 1 69 15 56 96

email: anne-caroline.julliard@ese.u-psud.fr
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Les films 

Le CNRS a proposé en effet une programmation thématique pour les scolaires et le grand public.

Le cycle de films développe les thèmes de la compréhension du climat, de la ville durable et de la biodiversité.

Comprendre le climat
Les 7 films proposés autour de ce sujet présentent la problématique de l’effet de serre et de la protection de l’environnement, en expliquant les solutions mises en ouvres par les scientifiques lors de la découverte du trou d’ozone dans l’atmosphère en 1987et les avancées depuis cette date. Gérard Mégie y intervient dans de nombreux passages. 

 L’interview de Claude Lorius, médaille d’or 2002, raconte ses recherches sur les changements climatiques en Antarctique.  Les recherches sur les changements climatiques à partir de la production de carbone d’une forêt méditerranéenne sont également présentées (dans « Carbone ». Ce film accompagne idéalement le panneau « L’appel de la Forêt » et complète l’expérience sur la couleur de l’océan présentée sur le stand).
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La Ville Durable

Les films proposés s’insèrent dans deux parcours pédagogiques : Transports et Mobilité et Habitat et Urbanisme. Ils présentent des villes françaises et  européennes qui expérimentent avec succès les voitures électriques et les différentes formes que peut prendre une ville (pourquoi des tours et non des pavillons, par exemple) d’un point de vue sociologique.
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Qu’est ce que la Biodiversité ?

L’arbre du vivant explique la complexité et la (longue) durée du processus de formation d’une espèce, en le mettant en parallèle avec la rapidité/facilité de sa destruction par la main de l’homme (par exemple, à cause des dégâts climatiques… on boucle ainsi avec le premier cycle des projections sur les changements du climat). Il complète idéalement le débat CNRS sur la biodiversité qui aura lieu le samedi 25 Septembre à 15 h.

Titres, dates et horaires des films

Jeudi 23 Septembre

13h- 13h30 : Les bilans d'eau et de carbone d'une forêt méditerranéenne  (27') de Philippe Paddeu et Richard Joffre. Présentation d'un dispositif expérimental du Centre d'Ecologie Fonctionnelle et évolutive permettant de suivre les échanges d'eau et de carbone au sein d'une forêt méditerranéenne de chênes verts.
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13h30-14h00  : Atmosphères, Atmosphères  (26') de Jean-Pierre Mirouze. Les méthodes et outils scientifiques permettant d'étudier des carottes de glace provenant des grands glaciers de la planète pour étudier les variations climatiques, avec l’intervention de Gérard Mégie. 

14h00-14h30 : 

Les risques climatiques (12') d'Hervé Martin-Delpierre. Les méthodes et outils scientifiques permettant d'étudier le réchauffement de l'atmosphère, avec l’intervention de Gérard Mégie.
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Mission Expresso  (18') de Jean François Ternay. Une importante mission internationale sur l'étude de la production d'ozone dans les écosystème tropicaux.
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14h30-15h : A la recherche du temps futur (17') d'Alain Monclin. Le programme TOGA-COARE d'étude des échanges entre océan et atmosphère et des phénomènes météorologiques.

17h-17h30 :  L'arbre du Vivant ( 26') de Jean-Pierre Mirouze. Les méthodes de classification des espèces vivantes des 

collections d'hier aux analyses ADN d'aujourd'hui.

Vendredi 24 Septembre:

15h-15h30 : Les temps sont mûrs  (27') de Jean-François Dars et Anne Papillault. Face aux pollutions chimiques ou sonores, le véhicule électrique s'impose comme solution aux problèmes de transport dans les villes.

15h30-16h : La forme d'une ville (24') Jean-François Dars et Anne Papillault. Hervé Le Bras, démographe, visite Nantes et décrit les nouvelles façons d'habiter la ville et sa banlieue

Samedi 25 Septembre:

16h-17h : Le risque de la couche d'ozone  (12') d'Hervé Martin-Delpierre. 

Un réseau de surveillance 

internationale pour la couche d'ozone toujours menacée, avec l’intervention de Gérard Mégie.
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Claude Lorius (10') de 

Jean-François Dars et Anne Papillault. Interview de Claude Lorius qui a reçu la Médaille d'Or 2002 du CNRS.   

Sous réserve: les projections seront suivies d'une présentation du projet EPICA (European Project for Ice Coring in Antactica) par Jérôme Chapellaz, Directeur Adjoint du Laboratoire de Glaciologie et Géophysique de l'environnement (CNRS).
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Vos correspondants CNRS pour la Biennale

Christiane Grappin 
Responsable communication INSU-SDU 
(sciences de la planète) 
Tél : 01-44-96-43-37 
Fax : 01-44-96-49-75 
Email : christiane.grappin@cnrs-dir.fr 
3, rue Michel-Ange 
BP 287, 75786 Paris CEDEX 16 
Bureau BAT C, pièce 451 
http://www.insu.cnrs.fr
Jean Louis Buscaylet

Responsable politique Jeunes / Manifestations
CNRS  /  DIST
3 rue Michel-Ange
75794 PARIS Cedex 16
Tél : 01 44 96 46 34 
Fax : 01 44 96 48 91 
Courriel : 

jean-louis.buscaylet@cnrs-dir.fr
Conceiçao Silva 

Beatrice Tofoni
Bureau des actions jeunes et des manifestations
CNRS  /  DIST
3 rue Michel-Ange
75794 PARIS Cedex 16
Tél : 01 44 96 46 34 
Fax : 01 44 96 48 91 
Courriel : 

conceicao.silva@cnrs-dir.fr
beatrice.tofoni@cnrs-dir.fr
� Panorama des autres sujets présentés par les panneaux du stand :


Espace, la Terre vue du ciel (sur l’observation par satellite, en particulier sur ENVISAT et PREV’AIR) ;


Demain, quel climat ? (complémentaire au pôle central) ;


Un océan de découvertes (sur le rôle de l’océan sur le climat et l’effet de serre) ;


Eau douce, à consommer avec modération (en particulier, les recherches sur la diversité biologique de l’eau douce et la gestion économique de l’or bleu) ;


L’appel de la Forêt (en particulier sur la campagne d’étude de la forêt tropicale AMAZONE) ;


Quand la terre fait trembler les hommes (sur les risques environnementaux)


Les champs du possible (sur la recherche agroalimentaire) ;


Ville : vers la cité idéale ? (sur les recherches pour une ville durable)


Déchets : toujours plus ? (sur la gestion de tout type de déchet) ;


Transports : assurer à tous une mobilité durable ?


Quelles énergies pour demain ? (sur les énergies alternatives au pétrole) ;


Homme, nature : je t’aime, moi non plus (en particulier, sur le programme Ecosphère continentale : processus et modélisation, et les risques collectifs)
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